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— Спа чат ку яна зу сім не іш ла на кан такт, 
— ка жа Ла ры са Ар цё мен ка. — Спра ба ва лі 
да сту кац ца да яе праз ма ці, праз су се дзяў — 
без вы ні ко ва. Ма ла дая дзяў чы на не спя ша ла ся 
вы праў ляц ца, іс ці пра ца ваць. Пас ля чар го ва га 
за пою, які за цяг нуў ся, па ча лі збі раць да ку мен-
ты, каб пе ра даць дзі ця пад апе ку дзяр жа вы. У 
вы ні ку дзяў чын ку змяс ці лі ў пры ту лак. Жан-
чы на зра зу ме ла, што ўсё сур' ёз на, за ка дзі ра-
ва ла ся, пай шла пра ца ваць. Праз 4 ме ся цы ёй 
вяр ну лі дач ку. Вось ужо два га ды, як На тал лю 
ні хто з бу тэль кай не ба чыў.

Знай шла ў са бе сі лы па чаць но вае жыц цё і 
шмат дзет ная ма ці з Тры ле сі на. Праз сваю ця гу 
да спірт но га яна пе ры я дыч на трап ля ла ў гру пу 
са цы яль на не бяс печ ных. Скон чы ла ся тым, што 
па зба ві ла ся пра воў на чац вё ра сва іх дзя цей. 
Але ха пі ла сіл узяц ца за ро зум. Ле тась дзе ці 
вяр ну лі ся да ма ці. Ця пер сям'і аказ ва ец ца ўся-
ля кая да па мо га, у тым лі ку ад рас ная. У ра ё не 
на ла джа ны су вя зі з даб ра чын ным італь ян скім 
фон дам і пад лет кі ма юць маг чы масць ад па-
чы ваць за мя жой. Італь ян цы на ват да па маг лі 
ад на му з дзя цей зра біць апе ра цыю.

Без ды му і агню
Для Ула дзі мі ра АТРА ХІ МЁН КІ, які пра цуе 

ін спек та рам гру пы пра па ган ды і ўза е ма дзе-
ян ня з гра мад скас цю Дры бін ска га аддзе ла 
па над звы чай ных сі ту а цы ях, пра ца і ахо ва 
ін та рэ саў сям'і ўжо даў но ста лі сло ва мі-сі но-
ні ма мі. Не каль кі га доў та му ў якас ці дэ пу та та 
рай са ве та ён да па ма гаў вы ра шаць зем ля кам 
са цы яль ныя праб ле мы. Ды і сён ня пры на вед-
ван ні кан крэт най сям'і не аб мя жоў ва ец ца пра-
фі лак ты кай ра бо ты пяч но га ці элект рыч на га 
аб ста ля ван ня — звяр тае ўва гу і на тое, чым 
лю дзі «ды ха юць».

Га лаў ны боль для ра таў ні коў — дзе ці без 
на гля ду. Ула дзі мір па мя тае, як 4 га ды та му да 
ба бу лі ў вёс ку пры еха лі ўну кі з Ма гі лё ва, знай-
шлі ста ры мат рац і пад па лі лі яго. Доб ра яшчэ, 
што гэ та ад бы ло ся на ву лі цы, а не ў до ме... На-
огул, за апош нія два га ды па жа раў з пры чы ны 
дзі ця ча га сва воль ства ў ра ё не не бы ло.

З 2005 го да Ула дзі мір Атра хі мё нак вы кла-
дае дзе цям асно вы бяс пе кі жыц ця дзей нас ці. 
Ра ней гэ та быў аба вяз ко вы прад мет у шко лах, 
ця пер, на жаль, фа куль та тыў ны. Ка рысць жа 
ад яго нель га пе ра боль шыць. Не ўсе да рос-
лыя ве да юць, як па во дзіць ся бе ў эк стрэ маль-
ных сі ту а цы ях. Што ка заць пра дзя цей? Раз 
на ты дзень ра таў нік пра во дзіць двух га дзін ныя 
за ня ткі ў Дры бін скай ся рэд няй шко ле і Цэнт ры 
па за клас най дзей нас ці. І вель мі га на рыц ца, што 
ўжо трое яго вы пуск ні коў пра цу юць у ад дзе лах 
па НС у Дры бі не і Гор ках.

За раз ка ні ку лы, і ра та валь ні кі кант ра лю юць 
яшчэ і ла ге ры пры шко лах. Трэ ба гля дзець, каб 
ад па чы нак дзя цей пра хо дзіў «без ды му і агню». 
Ме на ві та так на зы ва ец ца пры мер ка ва ная да 
школь ных ка ні кул рэс пуб лі кан ская ак цыя.

— Ад ны мі за ба ро на мі спра ву не вы ра шыш, 
трэ ба чымсь ці за ці ка віць пад лет каў, — з ве дан-
нем спра вы ка жа су раз моў ца. — Пра фі лак тыч-
ныя ме ра пры ем ствы пра во дзім у вы гля дзе гуль-
ні. Дзесь ці ві дэа ро лік ра зам па гля дзім, дзесь ці 
срод кі па жа ра ту шэн ня па ка жам або прык лад 

да мес ца пры вя дзём. За раз ле та, і трэ ба на-
гад ваць, як па во дзіць ся бе пры на валь ні цы, як 
на ва да ёмах, чым па гра жае вы паль ван не су хой 
рас лін нас ці. 

Дзе ля дзі ця ці
Ця жэй уз дзей ні чаць на да рос лых, асаб лі-

ва адзі но кіх. У сель са ве тах усе «аса цы я лы» 
на ўлі ку. Пе ры я дыч на з імі пра цу юць пад час 
па ся джэн ня са ве та гра мад скіх пунк таў ахо вы 
пра ва па рад ку. Пры кож ным сель са ве це іс ну юць 
на гля даль ныя ка мі сіі.

За Ула дзі мі рам Атра хі мён кам у ра ё не за ма-
ца ва на 12 вё сак, ён там ад каз ны за су праць-
па жар ную пра па ган ду. Аса біс та на вед вае сем'і 
— як па служ бо вых аба вяз ках, так і ра зам з 
ка мі сі я мі, пры мае ўдзел у па ся джэн нях гра-
мад скіх пунк таў.

— Але, ка лі ча ла век сам не па жа дае вы-
праў ляц ца, на ма ган ні амаль роў ныя ну лю, — 
ка жа ён. — Не як на ве да лі муж чы ну, на га да лі, 
што не бяс печ на ку рыць у лож ку, зло ўжы ваць 
спірт ным, а ноч чу па сту піў сіг нал, што яго дом 
га рыць.

Свят ла на КІ РЫ ЛА ВА, на мес нік стар шы ні 
ра ён най ка мі сіі па спра вах не паў на лет ніх, 
вы ра та ва ла не ад ну сям'ю. Для іх яна і да рад-
чы ца, і псі хо лаг, і са мы бліз кі ча ла век.

— Ёсць у нас жан чы на вель мі праб лем ная, 
— рас каз вае яна. — У яе бы ло дзі ця ад пер ша-
га шлю бу, су жы цель свай го пры вёў, ды яшчэ 
агуль нае на ра дзі ла ся. Але жыць у зго дзе не 
атрым лі ва ец ца. Гас па ды ня яна вы ключ ная, 
але ка лі па чы нае піць, усё ідзе бяз лад на. Што 
толь кі ні ра бі лі — і дзя цей за бі ра лі, і пра воў па-
збаў ля лі, а яна не вы праў ля ец ца. Не ка то ры час 
тры ма ец ца, але як толь кі ёй дзя цей вер нуць, 
пус ка ец ца ва ўсе цяж кія. За раз зноў ез дзіць 
па пры ём ных сем' ях, дзя цей на вед вае, про сіць, 
каб вяр ну лі...

На дум ку Свят ла ны Кі ры ла вай, пра ект «Сям'я 
— для дзя цей» да ка заў, што мож на пра ца ваць 
з праб лем ны мі сем' я мі без па збаў лен ня іх баць-
коў скіх пра воў. Але гэ та па тра буе вя лі кіх псі ха-
ла гіч ных вы дат каў. Пры хо дзіц ца ўвесь час жыць 
чу жы мі праб ле ма мі. Ад ной чы да яе прый шла 
раз' юша ная жан чы на, па гра жа ла, што бу дзе 
скар дзіц ца ў роз ныя ін стан цыі. А по тым, ка лі 
вы ка за ла ся, па дзя ка ва ла за ўва гу і пай шла. «Я 
пры гэ тым амаль ні чо га не ска за ла, — смя ец ца 
Свят ла на Ула дзі мі ра ўна. — Чым не прык лад, 
што лю дзям не ха пае эле мен тар най ува гі».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

У на чаль нi ка ЖЭ Са ка рэс пан дэнт 
«МС» па цi ка вi ла ся, што за кан струк цыi 
ста яць ля не ка то рых да моў. Бе тон ныя 
ар кi дзе-нi дзе з та кi мi ж бе тон ны мi да-
рож ка мi зай ма юць мно га мес ца, яны 
па за рас та лi тра вой, нi як не вы ка рыс-
тоў ва юц ца. Ака за ла ся, гэ тыя гру васт-
кiя па бу до вы ўзво дзi лi пад час бу даў нiц-
тва жыл ля як дзi ця чыя га рад кi-пля цоў кi 
пры ка а пе ра тыў ных да мах. А вось за-
ма ца ваць iх за кiм-не будзь за бы лi ся, як 
бы ва ла на па чат ку 90-х. За два дзя сят кi 
га доў, па куль iх нi хто не да гля даў, яны 
част ко ва па раз бу ра лi ся, зра бi лi ся не-
пры дат ны мi i на ват ста лi не бяс печ ны мi. 
Iх, на доб ры толк, ця пер не аб ход на зно-
сiць. Але ж на гэ та па трэб ны не ма лыя 
срод кi. Лiш нiх гро шай нi хто не мае. Так 
i ста яць гэ тыя «ка та ком бы», а на iх мес-
цы маг лi б быць са праўд ныя пля цоў кi 
для дзя цей.

Праў да, яны i ёсць па ўсёй ву лi цы. 
Хоць не вя лi кiя, з мi нi маль ным на бо рам 
дзi ця чых ат рак цы ё наў. Як, на прык-
лад, ка ля ка а пе ра тыў на га до ма №36 
па Луц кай. Ма ма двух сы ноў Воль га 
Ва сi люк гу ляе з iмi тут кож ны дзень. 
Ма лод шы Па ша лю бiць ка тац ца з гор кi 
аль бо на арэ лях. I ўсе ма лыя на сель-
нi кi два ра вы хо дзяць з до му з поў ным 

на бо рам ца цак, каб бу да ваць муд ра-
ге лiс тыя пя соч ныя па ла цы.

— Усiм нам, ма мам, ха це ла ся б, каб 
у нас бы ла та кая пля цоў ка, як по бач 
з но вы мi да ма мi 33А i 33Б па ву лi цы 
28 Лi пе ня, ку ды i мы ча сам на вед ва ем-
ся, — га во рыць Воль га. — Тыя пля цоў-
кi ле тась зда ва лi ся за бу доў шчы кам 
ра зам з да ма мi. Але доб ра, што ў на-
шым два ры ёсць хоць не вя лi кая свая. 
Гэ та мес ца, дзе на шы дзе цi ву чац ца 
па зна ваць свет, упер шы ню су ты ка юц-
ца з жы вой пры ро дай. Дрэн на толь кi, 
што асоб ныя жыль цы без па ва гi ста-
вяц ца да дзi ця ча га на сель нiц тва. Ка жу 
най перш пра гас па да роў са бак, якiя не 
пры бi ра юць за сва i мi га да ван ца мi. Iн-
шым ра зам ба iш ся дзi ця вы пус цiць на 
зям лю, бо яно мо жа ўлез цi ў пра дукт 
са ба чай жыц ця дзей нас цi. А дзi ця чыя 
пля цоў кi i тэ ры то рыя ва кол iх па вiн ны 
быць за ба ро не най зо най для са бач нi-
каў. I гэ та за ле жыць толь кi ад iх сум-
лен ня, — за ўва жае ма ла дая ма цi.

У кож най паў акруж нас цi да моў, якiя i 
скла да юць два ро выя тэ ры то рыi па ўка-
за най ву лi цы, ёсць дзi ця чыя пля цоў кi. 
Хоць не вя лi кiя, не ба га та асна шча ныя, 
але ёсць. Пры клад на па ла вi на iх на-
ле жыць ЖЭ Су, ас тат нiя ўзве дзе ны за 
кошт срод каў ка а пе ра ты ваў. На чаль нiк 
ЖЭСа №11 Аляк сандр Аў дзяй чук ска-

заў, што гро шы для па ляп шэн ня на зва-
ных аб' ек таў вы дзе ле ныя, i не ка то рыя 
з iх бу дуць ад ра ман та ва ны i доб ра ўпа-
рад ка ва ны яшчэ ў гэ тым го дзе. Ка а-
пе ра ты вы вы ра ша юць гэ та пы тан не 
са ма стой на. Як ад зна чыў стар шы ня 
Брэсц ка га га рад ско га Са ве та дэ пу-
та таў Мi ка лай КРА СОЎ СКI, прэ зi ды ум 
гар са ве та да ру чыў дэ пу та там ка ар ды-
на ваць ра бо ту гра мад скiх iнi цы я тыў у 
гэ тым кi рун ку. Ця пер пля цоў кi ўзво-
дзяц ца най больш за срод кi гра ма дзян. 
Але да та кiх аб' ек таў ёсць асаб лi выя 
па тра ба ван нi, пра дык та ва ныя пра вi ла-
мi бяс пе кi. Та му пры пра вя дзен нi ра бот 
па вiн ны быць пры цяг ну тыя ад па вед ныя 
спе цы я лiс ты i ар га нi за цыi. Вось гэ та i 
ёсць кло пат дэ пу та та.

...Да 1000-год дзя за сна ван ня Брэс-
та за ста ец ца тры га ды. Па чы на ец ца 
мно га пра ек таў па ўдас ка на лен нi га-
рад ской iнф ра струк ту ры, iн шы мi сло-
ва мi, раз горт ва ец ца вя лi кая бу доў ля, 
асаб лi ва ў цэнт раль най част цы го ра да. 
У су вя зi з гэ тым стар шы ня Брэсц ка га 
гар вы кан ка ма Аляк сандр РА ГА ЧУК 
пад рых та ваў спе цы яль ны зва рот да 
га ра джан. Мэр про сiць пра явiць пад-
трым ку i ра зу мен не ў пе ры яд, ка лi 
да вя дзец ца цяр пець транс парт ныя i 
iн шыя аб ме жа ван нi. I гэ та зра зу ме ла. 
Ча со выя ня зруч нас цi аку пяц ца по тым 

пры го жы мi i да гле джа ны мi ву лi ца мi, 
ад ноў ле ны мi ста ры мi бу дын ка мi i квар-
та ла мi. Але пры гэ тым вель мi важ на 
не за бы вац ца пра два ры, дзе лю дзi 
ба вяць час кож ны дзень i дзе ма лыя 
па зна юць свет, ву чац ца ўспры маць на-
ва коль нае ася род дзе i ўсве дам ляць 
ся бе як част ку род ных мяс цiн.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ. 
yackevich@zviazda.by

ГА ЛА СЫ ВЁ САК

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ ЖЫ ВУЦЬ СА МА СТОЙ НА
Вя лі кая трох га до вая ра бо та 
за вер ша на: 40 іні цы я тыў, 
ува соб ле ных на Ра га чоў шчы не, 
бы лі прад стаў ле ны на за ключ най 
прэ зен та цыі, фі нал якой прай шоў 
у вёс цы Кур ган не. Тут, на бе ра зе 
ра кі, сыш лі ся ўсе ак ты віс ты пра ек та 
«Ства рэн не эфек тыў най сіс тэ мы 
куль тур ных і ін фар ма цый ных 
па слуг для сель ска га на сель ніц тва 
«Свет ін фар ма цыі, куль ту ры і 
твор час ці — для ўсіх». 250 000 еў ра 
— грант Еў ра пей ска га са ю за — быў 
па тра ча ны на тое, каб лю дзі, якія 
жы вуць на поў на чы Го мель шчы ны, 
ад чу лі: у іх з'я ві лі ся ін стру мен ты, 
дзя ку ю чы якім яны мо гуць са мі 
за раб ляць гро шы і быць ці ка вы мі 
ін шым. 

Іры на Сед лер, кі раў нік пра ек та, з за-
хап лен нем рас каз вае пра кож ную з іні-
цы я тыў:

— За гэ ты час мы пад тры ма лі больш 
за 20 фальк лор ных ка лек ты ваў: з Лу-
чы на, Вы со ка га, Стрэ нек, Ба лот ні, Ці хі-
ніч, Га дзі ла віч. Ім бы лі зроб ле ны на род-
ныя строі ў тра ды цы ях ме на ві та на ша га 
Ра га чоў ска га ра ё на. У Стрэнь ках ёсць 
ама тар скі ка лек тыў бы та во га тан ца. На 
на шым свя це яны ву чы лі тан ца ваць да-
рос лых і дзя цей кра ка вя кі ды па дэс па-
ні. У Кур ган ні на свя це «Га ла сы вё сак» 
на пры кан цы ўтва ры лі ка ра год, у якім 
кру жы лі ся ўсе ўдзель ні кі ў сва іх но вых 
кас цю мах.

Між тым на прэ зен та цыі за 5-7 хві-
лін кож ная з груп, якая прад стаў ля ла 
іні цы я ты ву сва ёй вёс кі, прад ста ві ла 
мі ні-пра гра му з аба вяз ко вым удзе лам 
пры сут ных. Вёс ка Кіс ця ні, на прык лад, 
пра дэ ман стра ва ла, як у іх пра хо дзіць 
аб рад гу кан ня вяс ны, а Га дзі ла ві чы — 
свя та Ку пал ля. Да рэ чы, лю дзі вы сту пі лі 
іні цы я та ра мі ад ра джэн ня ме на ві та тых 
тра ды цый, якія не ка лі іс на ва лі ў на се-
ле ных пунк тах.

Іх на Ра га чоў шчы не ка ля 200, але да-
лё ка не ва ўсіх ёсць уста но вы куль ту ры. 
Ме на ві та та му ў ме жах пра ек та бы лі на-
бы ты аў то бус і апа ра ту ра для пе ра соў на-
га клу ба, які вы яз жае ў ад да ле ныя вёс кі 
з кан цэр та мі. Так зда ры ла ся, што са мая 
вя лі кая су пол ка ак тыў ных жы ха роў — у 
аг ра га рад ку Лу чын. Гэ та ме на ві та яны 
ўва со бі лі ў жыц цё іні цы я ты ву пра ад наў-
лен не ко ліш ня га свя та «Грай, гар мо нік». 
І ця пер што год з на ва кол ля спя ваць вя сё-
лыя пры пеў кі пад гар мо нік з'яз джа юц ца 
ў Лу чын са мыя га ла сіс тыя хлоп цы і дзяў-
ча ты. Ёсць тут і дзі ця чы клуб вы хад но га 
дня «Ня дзель ка». Іх ак тыў нас ці мож на 
толь кі па зайз дрос ціць. Пад кі раў ніц твам 
да рос лых дзе ці роз ных уз рос таў вы яз-
джа юць на эк скур сіі, пра вод зяць шмат 
спар тыў ных спа бор ніц тваў. Ме на ві та та-
му для ўсіх удзель ні каў дзя ку ю чы гран ту 
ЕС на бы ты спар тыў ны рыш ту нак і кас цю-
мы для вы ступ лен няў.

Пра вя дзен не фес ты ва лю «Смак мё ду» 
ў вёс цы За ба лаць, на чыс тай ад ра ды я цыі 
тэ ры то рыі — іні цы я ты ва мяс цо вых борт-
ні каў. У вёс цы Зба роў на Ра га чоў шчы не 
ство ра ны эка му зей зё лак. Ра ён ны ад-
дзел куль ту ры пра да ста віў па мяш кан не, 
а за кошт срод каў пра ек та бы лі цал кам 
зроб ле ны ра монт, афарм лен не, на бы та 
аб ста ля ван не і мэб ля. Ця пер му зей час та 
на вед ва юць шмат лі кія па цы ен ты са на то-
рыя «Дняп роў скія сос ны». Ар га ні за та ры 
ўста но вы з ін та рэ сам і за да валь нен нем 
зай ма юц ца вы рошч ван нем і збі ран нем 
ле ка вых рас лін. Яны ж дзе ляц ца з на вед-
валь ні ка мі тэх на ло гі я мі на рых тоў кі, пе ра-
пра цоў кі, за ха ван ня і вы ка рыс тоў ван ня 
ле ка вай сы ра ві ны. У ме жах пра ек та для 

іх бы ла за ка за на спе цы яль-
ная су ве нір ная пра дук цыя.

— Мно гім лю дзям ці ка-
ва па гля дзець, чым жы ве 
бе ла рус кая глы бін ка, — 
ад зна чае Іры на Седлер. 
— Па зна ё міц ца з ты мі ста-
ра жыт ны мі аб рада мі, якія 
за ха ва лі ся тут. Хо чац ца, 
каб пра нас ве да ла як ма га 
больш лю дзей, каб да нас 
пры яз джа лі не толь кі з са-
на то рыя, але і з ін шых кра-
ін. Мы іх змо жам пры няць 
да стой на і рас ка заць пра 
свае ад мет нас ці.

Уся го за кошт срод каў 
пра гра мы Еў ра са ю за для 
ўва саб лен ня іні цы я тыў жы-
ха роў Ра га чоў шчы ны бы лі 
на бы ты кам плек ты роз най 
апа ра ту ры і тэх ні ка: кам-
п'ю та ры, муль ты ме дый ныя 
ўста ноў кі, га зо на ка сіл кі, ін-
шае аб ста ля ван не. Ча ты ры 
му зеі з'я ві ла ся на Ра га чоў-
шчы не ў ме жах пра ек та. У 
тым лі ку экс па зі цыю «Драў-
ля ныя ка рун кі» прад ста ві лі рэз чы кі па 
дрэ ве з па сёл ка Іль іч. Яна пры све ча на 
драў ля на му дой лід ству, тра ды цыі ўпры-
гож ван ня хат лішт вой, ака ні ца мі. Му зей 
ша пак быў ство ра ны ў вёс цы з кра са моў-
най наз вай Шап чы цы...

Маг чы ма, не вя ліч кія му зеі, ство ра-
ныя ў ма лень кіх на се ле ных пунк тах, 
не да дуць ім за гі нуць. Гэ та ж ты чыц ца 
і му зея, ад кры та га ў Кур ган ні пад час 
свя та «Га ла сы вё сак». Раз мо ва пра 
экс па зі цыю, пры све ча ную Ула дзі мі ру 
Люд ві га ві чу Кігн-Дзед ла ву. Імя гэ та га 
та ле на ві та га пісь мен ні ка, па плеч ні ка Ан-
то на Чэ ха ва, вя до ма не вель мі шы ро ка. 
Але на Ра га чоў шчы не лі чаць, што яго 
твор чая лі та ра тур ная спад чы на вар тая 
вы ву чэн ня. Сё ле та споў ні ла ся 160 га-
доў з дня на ра джэн ня пісь мен ні ка, і гэ та 

ста ла пад ста вай для ад крыц ця му зея 
на яго ра дзі ме.

Ра зам з кі раў ніц твам Ра га чоў ска га 
рай вы кан ка ма і рай са ве та ка ар ды на тар 
пра ек таў прад стаў ніц тва Еў ра пей ска га 
са ю за ў Бе ла ру сі Тац ця на Пра нько ўру-
чы ла па мят ныя сер ты фі ка ты прад стаў ні-
кам усіх 40 іні цы я тыў. 

Без умоў на, за кож най ува соб ле най 
іні цы я ты вай ста яць лю дзі, пра кож на га 
з якіх мож на рас каз ваць асоб на. Але ж 
усе яны ра зам атры ма лі тыя маг чы мас ці, 
якія да зво ляць ім раз ві ваць пры род ныя 
здоль нас ці. Кож на му — у сва ім на прам-
ку. Мно гія з іх, ве ра год на, яшчэ прад ста-
вяць сваю твор часць на Дні пісь мен ства, 
які сё ле та ад бу дзец ца ў Ра га чо ве. 

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

БУ СЕЛ ЗА ТРЫ МАЎ СЯБУ СЕЛ ЗА ТРЫ МАЎ СЯ
Ў ДРЫ БІ НЕЎ ДРЫ БІ НЕ

ДЗЕ ПА ЗНА ЕЦ ЦА СВЕТ?ДЗЕ ПА ЗНА ЕЦ ЦА СВЕТ?

Да аў та вак за ла ў Мя дзе ле лі ха 
пад руль вае «Вол га».
— Ся дай це, ка лі лас ка, — гу чыць 
за пра шэн не. — Я Ве ра Ха ця но віч, 
стар шы ня Сват каў ска га сель ска га 
Са ве та, вы ўчо ра мне тэ ле фа на ва лі...
У са ло не аў та ма бі ля яшчэ ад на 
жан чы на — Ва лян ці на Ана то леў на 
Стрэж, га лоў ны спе цы я ліст ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў.

— Сват каў скі — наш леп шы сель са вет. 
Не здар ма Ве ра Ула дзі мі ра ўна ўзна га ро-
джа на Га на ро вай гра ма тай На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Яе ўклад 
у раз віц цё мяс цо ва га са ма кі ра ван ня са-
 праў ды нель га пе ра аца ніць. Яна ўжо 
15 га доў на сва ёй па са дзе. Та кія ра бот ні кі 
на ва гу зо ла та.

— Ой, не трэ ба мя не так хва ліць, — 
усмі ха ец ца Ве ра Ула дзі мі ра ўна. — Па га-
дзі ла ся на гэ тую па са ду ча со ва. Ду ма ла 
па пра цую кры ху — ды сы ду.

Але... ад ра зу за кру ці ла ся на но вай ра-
бо це. Лю дзі, кло па ты, праб ле мы... Ка неш-
не, цяж ка бы ло. Ды сум лен не не да зво лі-
ла, так бы мо віць, дэ зер ці ра ваць.

— Зда ец ца, та кіх доб рых, сум лен ных, 
шчы рых і пра ца ві тых лю дзей, як у нас, 
ні дзе больш ня ма. Ёсць цэ лыя ды нас тыі 
жы вё ла во даў, трак та рыс таў, хле ба ро баў. 
Ка неш не ў ад кры тым ак цы я нер ным та ва-
рыст ве «Сват кі» ра ды і пры ез джым, але 
толь кі тым, хто ад каз на ста віц ца да ра бо-
ты, — рас каз вае Ве ра Ула дзі мі ра ўна.

Сват каў скі сель са вет у па раў на нні з 
ін шы мі не вя лі кі: 26 на се ле ных пунк таў, 
дзе жы ве 1160 ча ла век, на ліч ва ец ца 540 
два роў. Але пы тан няў, з які мі звяр та юц ца 
сяль ча не, як і ўсю ды, шмат. Бы вае і так, 
што ня ма маг чы мас ці вы ра шыць кан крэт-
ную праб ле му. Ка лі яна не пад сі лу, то 
стар шы ня так і ка жа. Маг чы ма, ка мусь-
ці гэ та не па да ба ец ца. Ды лепш праў да, 
чым пус тыя абя цан кі. «Ка лі не стры ма еш 
сло ва, то лю дзі зу сім па-ін ша му бу дуць 
да ця бе ад но сіц ца», — упэў не на Ве ра Ха-
ця но віч.

Сё ле та з ра ён на га бюд жэ ту вы дзе лі лі 
40 млн руб лёў на доб ра ўпа рад ка ван не. 
За гэ тыя гро шы і мо гіл кі трэ ба пры вес ці ў 
па ра дак, і ага ро джы па ста віць, і аб ка сіць, 
і неш та па дра ман та ваць. Вя до ма, на ўсё 
не ха пае. Па блі зу вя лі кіх га ра доў сель-
вы кан ка мы за раб ля юць шля хам про да жу 
зя мель ных участ каў, аб' ек таў не ру хо мас-
ці. У Сват ках, якія зна хо дзяц ца да лё ка ад 
бой кіх шля хоў, та кой маг чы мас ці ня ма. 
Праў да, у 2013 го дзе пра да лі ўчас так у 
вёс цы На ўры за 17 млн руб лёў. Сё ле та 
15 лі пе ня за пла на ва лі яшчэ адзін аў кцы ён 
па про да жы зя мель на га на дзе ла. У фі нан-
са вым ад дзе ле рай вы кан ка ма па абя ца лі, 
што ўсе гро шы па кі нуць сель са ве ту на 
доб ра ўпа рад ка ван не. «Ду маю, ах вот ныя 
на гэ тую зям лю бу дуць», — спа дзя ец ца 
мая су раз моў ца.

— Ра бо та са ма зна хо дзіць Ве ру Ула-
дзі мі ра ўну, — жар туе Ва лян ці на Стрэж. 
— Ка за за лез ла ў ага род — бя гуць скар-
дзіц ца ў сель вы кан кам, свят ло пра па ла — 
так са ма да яе. Па кож най дро бя зі. Не ка га 
трэ ба па мі рыць з су се дам, ін ша га прос та 
су це шыць...

— Ча сам вель мі стам ля ю ся. Ду маю, 
да пра цую да кан ца гэ та га склі кан ня — і 
ўсё. Ка жу сва ім зем ля кам: маў ляў, па бу-
ду год до ма, а там знай ду ін шую ра бо ту. 

Дык яны смя юц ца ў ад каз: не вы тры ма еш. 
Са праў ды, з ін ша га бо ку, як без зно сін з 
людзь мі, я жы ву іх праб ле ма мі, зрас ла ся з 
імі ка ра ня мі, — раз ва жае Ве ра Ха ця но віч. 
— Хоць без ра бо ты і до ма не за ста неш ся. 
На пад вор ку ку ры, ка ро ва, бык. Ле тась 
ха це лі збыць ра гу лю, але. Як жа ў вёс цы 
без ка ро вы? Лю дзі ска жуць: яна нас агі туе 
за пад соб ную гас па дар ку, а са ма па зба ві-
ла ся ад кар мі лі цы.

— Да рэ чы, у на шым ра ё не з 9 стар-
шынь сель скіх Са ве таў толь кі Ве ра Ула-
дзі мі ра ўна тры мае вя лі кую гас па дар ку, — 
удак лад няе Ва лян ці на Ана то леў на. — Яна 
на ша, мяс цо вая, з дзя цін ства да пра цы 
пры ву ча ная. Яна тут усіх ве дае, і яе ве да-
юць так са ма.

У су сед ніх Аль се ві чах, дзе Ве ра на ра-
дзі ла ся, жы ве яе ста рэнь кая ма ту ля, якую 
дач ка за бі рае на зі му да ся бе, а вяс ной 
ад во зіць у род ную ха ці ну. Доб ра, што ў 
жан чы ны ёсць кла пат лі вая дач ка, зяць, 
двое ўну каў, якія пад трым лі ва юць, да па-
ма га юць. Не на ра ду ец ца яна і праў ну кам. 
Але ў вёс ках сель са ве та ня ма ла адзі но кіх, 
адзі но ка пра жы ва ючых пен сі я не раў. Ве ра 
Ула дзі мі ра ўна час та іх на вед вае, ці ка віц-
ца, якая да па мо га ім па трэб на. Бы вае, 
што ча ла ве ку ні чо га не трэ ба. Га лоў нае, 
каб яго вы слу ха лі. Вы га ва рыц ца — і ляг-
чэй ста но віц ца: адзі но та — цяж кая но ша. 
У вёс цы Уз ла, на прык лад, пра цуе ад дзя-
лен не круг ла су тач на га зна хо джан ня для 
гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту і ін ва лі даў, 
якое пры ту лі ла і не ка то рых сват каў скіх 
жы ха роў. Ва лян ці на Ула дзі мі ра ўна пры 
на го дзе ні ко лі не аб мі не гэ ты дом, дзе за-
гад чы цай дэ пу тат сель ска га Са ве та Бер-
нар да Ма кос ка.

А на огул, пра ца ваць заў сё ды ляг-
чэй, ка лі ра бот ні кі не дзе ляць аба вяз кі 
на «свае» і «чу жыя». Не вя лі кі ка лек тыў 
Сват каў ска га сель ска га Са ве та — друж-
ная ка ман да: кі раў нік спраў На тал ля Кал-
бун, бух гал тар Але на Рас ко ва. Жан чы ны 
пад стра хоў ва юць ад на ад ну, за мя ня юць, 
ра зам пра цу юць на су бот ні ках, дзя жу-
раць пад час свят, мо гуць прый сці на ра-
бо ту ра ней і за тры мац ца да па зна. Ба дай, 
та му і ня ма скар гаў ад вяс коў цаў на ар-
га ні за цыю ганд лю, пош ты, транс пар ту. 
На кант ро лі мяс цо вай ула ды — ра бо та 
аў та кра маў, стан да рог, якасць ву ліч на га 
асвят лен ня.

— Мне зда ец ца жыц цё ў го ра дзе ро біць 
ча ла ве ка больш жорст кім, ня стры ма ным. 
Усе спя ша юц ца, бя гуць, час та не са сту-
па юць ад но ад на му да ро гу. Ка лі бы ваю 
ў ста лі цы на кур сах, се мі на рах, то ледзь 
вы трым лі ваю ты дзень, — ка жа Ве ра Ха-
ця но віч. — І сэр ца ба ліць, і га ла ва... А вер-
неш ся на зад — зноў зда ро вы, ад па чы ва-
еш ду шой ся род сва іх лю дзей.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

НА СВА ІМ МЕС ЦЫ

НА ША ВЕ РА
Стар шы ня сель ска га Са ве та апраўд вае Стар шы ня сель ска га Са ве та апраўд вае 

да вер зем ля коўда вер зем ля коў

Воль га Ва сi люк з сы нам Паў лам.

Пад час Усе бе ла рус ка га схо ду 
яшчэ раз пра гу ча ла дум ка 
пра тое, што вы твор цам і 
прад пры маль ні кам не трэ ба 
пе ра шка джаць у іх дзей нас ці. 

За ліш нія пра вер кі роз ных на-
гляд ных і ін шых ор га наў не да па-
ма га юць пра ца ваць. Та му дзей-
насць тых, хто пра вя рае, так са ма 
пра вя ра юць.

Сі ту а цыя з пра вер ка мі аб мяр-
коў ва ла ся на су мес ным па ся джэн-
ні ка ле гій Ка мі тэ та дзярж кант ро лю 
і пра ку ра ту ры воб лас ці.

Да рэ чы, яшчэ ў 2009 го дзе вый-
шаў Указ Прэ зі дэн та №510 «Аб 
удас ка на лен ні кант роль най (на-
гляд най) дзей нас ці ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь».

— Больш за 6 га доў дзей ні чае ўказ, 
які быў пры ня ты для кар ды наль на га 
ска ра чэн ня коль кас ці пра ве рак. Па ра-
лель на ён па ві нен спры яць ства рэн ню 
сіс тэ мы па пе рад жаль на га кант ро лю, 
якая не пе ра шка джа ла б рэа лі за цыі 
дзе ла вой іні цы я ты вы. Але па-ра ней-
ша му да пус ка юц ца па ру шэн ні і хі бы, 
— ска заў Ва дзім ЗА РАН КІН, стар-
шы ня Ка мі тэ та дзярж кант ро лю Ві-
цеб скай воб лас ці.

За апош нія тры га ды коль касць 
усіх пра ве рак на Ві цеб шчы не не пе-
ра вы сі ла 16,7 ты ся чы. Най больш ак-
тыў ныя — ін спек цыі Мі ніс тэр ства па 

па дат ках і збо рах (ка ля 2,9 ты ся чы 
пра ве рак). А ся род на гляд ных ор га наў 
— пад раз дзя лен ні Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя, МНС, ін спек цыя Дзярж-
буд наг ля ду. Для па раў на ння, ле тась 
Ка мі тэ там дзярж кант ро лю воб лас ці 
зроб ле на толь кі 101 пра вер ка.

Як ад зна чы лі ў ка мі тэ це, па-ра-
ней ша му вя лі кая част ка пра ве рак 
— па за пла на выя. Пры гэ тым іх коль-
касць уз рас ла ле тась на 7,2%. Знач-
ная пра ве рач ная на груз ка пры па дае 
на не ка то рыя ар га ні за цыі. Да хо дзі ла 
да 40 і больш пра ве рак у год — і гэ та 
на ад но прад пры ем ства! Не ка то рыя 
пра вер кі, якія пра во дзі лі ся па да ру-
чэн ні пра ва ахоў ных ор га наў, цяг ну-
лі ся да 140 дзён!

«Рэ ві зо рам» на га да лі, што не 
па трэб ны пра вер кі дзе ля са міх 
пра ве рак. Ка лі ўжо збі ра е це ся, 
на прык лад, на мя са кам бі нат, дык 
пры ходзь це, ка лі ёсць дак лад ная ін-
фар ма цыя аб па ру шэн ні, якое ўчы-
ня ец ца. Або, ка лі, ска жам, ці ка вяць 
бу даў ні кі, дык да сле дуй це ад ра зу 
не каль кі аб' ек таў за мест ад на го.

На ка ле гіі да дзе ны кан крэт ныя 
да ру чэн ні ўпаў на ва жа ным ор га-
нам воб лас ці па ўпа рад ка ван ні 
кант роль най і на гляд най дзей нас ці 
і ска ра чэн ні пра ве рак. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Маг чы ма, не вя ліч кія 
му зеі, ство ра ныя ў 

ма лень кіх на се ле ных пунк тах, 
не да дуць ім за гі нуць.

Фраг мент тро іц ка га аб ра ду прад стаў ляе Лу чын скі дом куль ту ры.

НА КАНТ РО ЛІ

РЭ ВІ ЗО РЫ, АХА ЛА ДЗІ ЦЕ ПЫЛ!

Кі рыл стаў сім ва лам ад наў лен ня сям'і
(з ма май Свят ла най).

Як жа ў вёс цы без 
ка ро вы? Лю дзі ска жуць: 

нас агі туе за пад соб ную 
гас па дар ку, а са ма?


